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Рис. 1 – Графік набору енергії з коливанням стрибка фази у 10 % 
Після проведення експериментів з випадковим значенням стрибка фази стало відомо, 

що чим більше буде діапазон зміни фази, тим розрідженіше буде графік, а значить, і кінцеві 

значення. Тобто, при великих коливаннях стрибка розширюються мінімальний та 

максимальний показники енергії.  
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У лісах України серед представників роду Populus L. важливе екологічне, економічне 

та господарське значення мають насадження тополі білої (Populus alba L.), що ростуть на 
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площі понад 7,6 тис. га. Серед тополевих лісів за площею вони посідають третє місце після 

осикових (Populus tremula L.) (34,3 тис. га) й осокорових (Populus nigra L.) насаджень 

(13,5 тис. га) [1]. Дослідження тополевих лісів в Україні було започатковано у 60-х роках 

ХХ ст. [2, 3] і тривають й нині [1, 4–8]. 
Populus alba L. – це поширений майже в усьому світі деревний вид [9–11], що має 

комерційне значення завдяки доволі швидкому росту та простому способу розмноження 

in vitro [12, 13], широкому використанню в агролісомеліоративних системах, особливо в 

якості вітрозахисних смуг на рівнинах, а також в озеленювальних цілях [14] і в 

плантаційному лісовирощуванні (вирощування насаджень з коротким оборотом рубки) [15], 
завдяки накопиченню великої кількості біомаси за рахунок формування глибоких кореневих 

систем [16]. За продуктивністю та якістю деревини насадження за участі тополі білої значно 

переважають насадження інших видів тополь [17, 18]. 
Об’єктом досліджень були насадження за участю тополі білої в лісовому фонді 

України загальною площею понад 7,6 тис. га, що ростуть в різних природних зонах – 
Полісся, Лісостеп і Степ. Дослідженнями були охоплені різні за походженням – порослевого, 

насіннєвого природного та насіннєвого штучного – чисті та мішані за складом насадження в 

межах ареалу поширення тополі білої. Дослідження проводили на основі аналізу матеріалів 

лісовпорядкування (база даних лісового фонду України), що мали відповідні лісівничі і 

таксаційні показники насаджень. Лісівничо-таксаційні показники насаджень встановлювали 

шляхом групування ділянок за віком. 
Результати аналізу матеріалів лісовпорядкування свідчать, що близько половини 

насаджень тополі білої в лісовому фонді Україні зосереджено в умовах Степу – 49,4 %, 
42,4 % – в умовах Лісостепу та лише 8,2 % – в умовах Полісся. За походженням у Поліссі 

переважають насадження природного насіннєвого походження, частка площ яких становить 

55,8 %, а у Лісостепу та в Степу порослевого походження – 42,4 та 47,5 % відповідно. В 

цілому в лісовому фонді України переважають насадження за участі тополі білої 

порослевого (42,8 %) та насіннєвого штучного (31,0 %) походження (рис. 1). Проте 

відмітимо, що насадження порослевого походження характеризуються значно нижчою 
продуктивністю в порівнянні із насадженнями насіннєвого штучного походження. 

 
Рис. 1 – Розподіл площі насаджень тополі білої в лісовому фонді України за походженням  

 
Вікова структура насаджень тополі білої є розбалансованою. Результати аналізу 

матеріалів лісовпорядкування свідчать про суттєве переважання в усіх природних зонах 

України перестійних насаджень віком понад 40 років. Так, в Поліссі частка їхньої площі 

становить 76–83 % залежно від походження, в Лісостепу – 57–77 %, а у Степу– 77–87 %. Такі 

насадження стрімко втрачають свої екологічні функції та потребують поступової заміни для 

продовжування ефективного виконання важливих екологічних та захисних функцій.  
Більшість насаджень тополі білої росте в умовах вологих сугрудів (доволі багаті 

умови). Так, частка площ насаджень цього типу лісорослинних умов в Поліссі становить 

76 %, у Лісостепу – 32 %, а в цілому по Україні – 28 %. У Степу переважають насадження в 

умовах вологого груду (32 %), а частка площі насаджень в умовах вологого сугруду 
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становить 16 %. У Лісостепу та Степу також поширені насадження в умовах свіжого 

сугруду – 31 та 16 % відповідно.  
Найпродуктивнішими є модальні деревостани Полісся, запас яких у 70-річному віці 

сягає 492 м3·га-1. Запас тополевих деревостанів Лісостепу та Степу у віці 70 років є значно 

меншим – 427 м3·га-1 та 394 м3·га-1 відповідно. У відносних показниках за запасом 

насадження Полісся переважають деревостани Лісостепу та Степу на 13–31 % та 20–44 % 
відповідно, при чому з віком ця різниця поступово зменшується (рис. 2). Деревостани 

Лісостепу є більш продуктивними порівняно із деревостанами Степу на 8–18 %. З віком 

різниця між ними також зменшується. У порівнянні із даними ходу росту насаджень тополі 

білої у заплаві Дону [19] насадження в умовах Полісся поступаються ним за запасом на 9–

13 %, Лісостепу – на 24–32 %, а Степу – на 30–44 %. 
Плантаційне лісовирощування із використанням швидкорослих порід (зокрема, тополі 

білої) є одним із шляхів підвищення продуктивності і стійкості лісів, інтенсифікації 

виробництва деревини (підвищення її якості, скорочення термінів вирощування і збільшення 

виходу з одиниці площі) [20, 21]. У світі тополеві насадження часто вирощують у вигляді 

густих плантацій з коротким оборотом рубки у 20 років і навіть менше [15, 18, 20–26], 
переважно на ґрунтах, непридатних для вирощування сільськогосподарських культур, яких в 

Україні налічується близько 10 млн га [27]. Такі насадження характеризуються високим 

виходом біомаси з одиниці площі. У середньому коливання поточного приросту тополевих 

насаджень у виробничих масштабах Швеції, Великобританії, Італії, Бельгії, Німеччини, 

Польщі, Іспанії і США відбувається в межах 5–13 м3·га-1·на рік, іноді – навіть до 36 м3·га-1·на 

рік [25, 28, 29].  
Тополі (Populus SPP.) все більше використовуються в багатьох європейських країнах 

під час створення плантацій для виробництва біомаси як стійкого джерела енергії [25]. Так, 

наприклад, в Італії плантаційне вирощування тополі займає площу понад 100 тис. га [30]. У 

Швеції плантації енергетичних культур займають площу понад 20 тис. га [27]. Плантації 

тополь займають 13,5 % від загальної площі лісових насаджень в Китаї [31]. У Польщі в 

процесі плантаційного лісовирощування використовують понад 200 культиварів тополь та 

верб [22]. 
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Рис. 2 – Динаміка запасів насаджень тополі білої 

 
Особливістю лісового господарства України є переважно екологічне значення лісів та 

висока їх частка (до 50 %) з режимом обмеженого лісокористування, а також значна частка 

заповідних лісів (15,8 %), яка має стійку тенденцію до зростання. Отже важливого значення 

набуває вирішення проблеми нормалізації балансу між споживанням деревних ресурсів і 

відновленням лісів, одним зі шляхів подолання якої є створення плантацій зі швидкорослих 

деревних видів, що допоможе значно збільшити обсяги виробництва дрібнотоварної 

продукції. 
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